

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(С 5 июля по 5 ноября)

Красная Армия, в результате напряженных 4-месячных боёв, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решительным, по заявлениям гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу — окружить и уничтожить советские войска, расположенные в дурном выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боёв показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учёта соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, назвавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боёв 5 августа — ровно через месяц после начала наступления немецких войск — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков.

Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком Бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнались немцев на запад, освободили почти всё побережье Азовского моря и вышли к Мелитополью и Запорожью — сильным укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем её протяжении в мощную линию современной обороны, укреплявшуюся в течение двух лет и считавшуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время как наши войска южнее Брянска гна-

ли немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуречьем Западной Двины и Днепра — так называемыми Смоленскими воротами и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов.

Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатку. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию представляла непреодолимую преграду плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боёв наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Ведя наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволнены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очитив от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула родине богатейшую территорию, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неустойчиво цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные же-

лезнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орёл, Хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Синельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и другие. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталино — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Белица, Курск — Ворожба — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Конотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Белица — Нежин — Гребенка — Золотоноша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталино — Волноваха — Пологи — Запорожье, Запорожье — Мелитополь — Геническ, Днепропетровск — Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осиенко (Бердянский) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боёв противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками уничтожено: самолетов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «тигров» и «пантер» — 800, бронемашин — 890, уничтожено орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «фердинанд» — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 390, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300 разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них «тигров» и «пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного — свыше 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Василевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части — Маршалы авиации Голованов и Новиков и генерал-полковник авиации Ворожейкин, Фалаев, Худяков.

СОВИНФОРМБЮРО.

Наши войска заняли Киев

Войска 1-го Украинского фронта в результате стремительно проведенной операции со смелым обходным маневром вчетвер, 6 ноября на рассвете, штурмом овладели столицей советской Украины, городом Киев—крупнейшим промышленным центром и важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на правом берегу Днепра.

Со взятием Киева нашими войсками захвачен важнейший и наиболее удобный плацдарм на правом берегу Днепра, имеющий важное значение для изгнания немцев из правобережной Украины.

МОСКОВСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ТРЕХ МИНИСТРОВ

С 19 по 30 октября 1943 года в Москве состоялась Конференция Министров Иностранных Дел—Соединенных Штатов Америки г-на К. Халла, Соединенного Королевства г-на А. Идена и Советского Союза В. М. Молотова при участии дипломатических и военных представителей Трех Союзных Держав и экспертов. Конференция имела 12 заседаний.

Повестка включала все вопросы, поставленные на обсуждение Тремя Правительствами. В первую очередь состоялись исчерпывающие и искренние дискуссии по поводу мероприятий, которые следует предпринять для сокращения сроков войны против Германии и ее сателлитов в Европе. Было использовано присутствие военных советников, представляющих соответствующих Начальников Генеральных Штабов для того, чтобы обсудить определенные военные операции, в отношении которых были приняты решения и которые уже подготовляются. Эти операции будут направлены к тому, чтобы объединенными ударами с Востока и Запада поставить гитлеровскую Германию на колени и ускорить час ее окончательного разгрома.

Вторым важнейшим итогом работ Конференции является решение продолжить нынешнее тесное сотрудничество Великобритании, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки и на период, который последует за окончанием военных действий. Англо-советско-американский союз должен обеспечить не только победу над врагом, но и организацию мира после войны. Это отражено в одном из основных документов Конференции—Декларации по вопросу о всеобщей безопасности. К этой Декларации присоединилось также Китайское Правительство. Следовательно, она выражает волю и решение четырех величайших держав земли, принимающих на себя ответственность за будущую организацию мира. Правительства Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Советского Союза и Китая провозглашают, что их совместные действия «будут продолжены для организации и поддержания мира и безопасности». Четыре величайших державы мира признали необходимым создать Всеобщую Международную Организацию для поддержания международного мира и безопасности, основанной на равенстве всех миролюбивых государств—больших и малых.

Этой Декларацией закладываются первые камни в фундамент послевоенного будущего. Великие демократические державы—товарищи по оружию сегодня, завтра они станут товарищами в борьбе за безопасность народов, вместе примутся за организацию международного сотрудничества в послевоенный период.

При таком сотрудничестве между союзными странами, естественно, возникла необходимость в создании постоянного органа для обеспечения дальнейшего развития сотрудничества между правительствами Англии, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Конференция трех министров решила создать такой орган для изучения европейских вопросов, учредив в Лондоне Европейскую Консультативную Комиссию.

Кроме того, решено создать специальный Консультативный Совет по вопросам Италии. Выделение такого Совета диктуется двумя существенными обстоятельствами. Во-первых, в его состав включаются, кроме представителей Соединенных Штатов Америки, Англии и Советского

Союза, представители Французского Комитета Национального Освобождения, а также предусмотрено включение представителей Греции и Югославии, пострадавших от фашистской Италии. Во-вторых, особенность Совета по вопросам Италии заключается в том, что ему предстоит заниматься вопросами, связанными с проведением политики союзников на территории Италии, где уже происходит ликвидация фашистской системы.

Вот почему Конференция выработала также специальную Декларацию об Италии. В этой Декларации Министры Трех Союзных стран заявляют об основных принципах совместной политики их Правительств. Эти принципы заключаются в том, что «фашизм и все его пагубные влияния и последствия должны быть полностью уничтожены».

Эта Декларация покажет и другим народам—жертвам фашистской тирании—их завтрашний день, когда они с помощью Советского Союза, Англии и Соединенных Штатов Америки сбросят фашистских угнетателей.

В этом отношении знаменательна принятая на Конференции Декларация об Австрии. Австрия была первой свободной страной, павшей жертвой гитлеровской агрессии. Правительства Англии, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки заявляют, что насильственное присоединение Австрии к Германии в 1938 году является недействительным. Австрия должна быть освобождена от германского господства. Объявляя о независимости Австрии, Союзные Правительства обращают внимание Австрии на то, что она несет ответственность за участие в войне на стороне гитлеровской Германии. При окончательном разрешении всех вопросов будет принят во внимание собственный вклад австрийского народа в дело освобождения Австрии.

С особым чувством удовлетворения воспримут советские люди и все народы, пострадавшие от фашистского разбоя, выпущенную во время Московской Конференции совместную Декларацию глав трех Правительств—Рузвельта, Черчилля и Сталина «Об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства». В этой Декларации провозглашается, что любой гитлеровец, совершивший зверства, убийства и казни в оккупированной немцами стране, будет найден «даже на краю света». Каждый злодей будет отослан в страну, где он совершил свои злодеяния, его будут строго судить на месте по законам той страны, в которой совершено преступление. Немецкие солдаты и офицеры «кто еще не обогрел своих рук невинной кровью», предупреждаются, чтобы они не оказались в числе виновных, подлежащих правосудию.

Московская Конференция продемонстрировала решимость и волю народов трех великих стран довести дело борьбы с немецко-фашистскими разбойниками до конца, ускорить разгром врага, приблизить час победы нашего общего дела. Она наносит новый серьезный удар по гитлеровскому лагерю, военная мощь которого уже надломлена и глубоко потрясена могучими ударами советских войск на Востоке, а также серьезными военными успехами англо-американских войск на Западе. Значение Московской Конференции в том, что она выразила стремление народов союзных стран к дальнейшему сплочению своих сил против общего врага и к сотрудничеству в послевоенный период в интересах мира и безопасности народов.

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов! Давайте фронту и стране больше продовольствия и сырья для промышленности. Добивайтесь дальнейшего роста поголовья скота и повышения его продуктивности! Все силы на поддержку фронта, на разгром врага!



ДОСКА ПОЧЕТА

передовиков социалистического соревнования

За выполнение плана сдачи государству хлеба от 110 до 150 процентов и, досрочные расчеты по картофелю, за сверхплановую сдачу авансом в счет 1944 года других сельскохозяйственных продуктов—заносятся на районную Доску Почета победители в предоктябрьском соревновании:

1. Колхоз им Сталина, Черновского сельсовета, — председатель тов. Беляков Иван Иванович.
2. Колхоз им. Второй пятилетки, Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Зубатова Анна Григорьевна.
3. Колхоз «Коллективный труд», Чересского сельсовета, — председатель тов. Федчишин Виктор Иванович.
4. Колхоз «Раздолье», Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Каменский Алексей Васильевич.
5. Колхоз «Красный воин», Новосовского сельсовета, — председатель тов. Прошин Семен Михайлович.
6. Колхоз «Свобода», Молчановского сельсовета, — председатель тов. Воднев Петр Егорович.
7. Колхоз «Безбожник», Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Баринова Анна Семеновна.
8. Колхоз «Удар по капиталу», Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Шерстнев Федор Тарасович.
9. Колхоз «Зеленый луг», Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Азаров Степан Митрофанович.
10. Колхоз «Новый труд», Апракинское сельсовета, — председатель тов. Сизов Павел Иванович.
11. Колхоз им. Ворошилова, Язовского сельсовета, — председатель тов. Хазов Михаил Михайлович.
12. Колхоз «Прогресс», Чересского сельсовета, — председатель тов. Струнин Андрей Иванович.
13. Колхоз «Борец», М.-Болдынского сельсовета, — председатель тов. Надежкин Григорий Макарович.
14. Колхоз «Торный», Цлариевского сельсовета, — председатель тов. Плюхин Николай Сергеевич.

Наш трудовой рапорт Родине и фронту

Дорогая мать-Родина и спасительница наша Красная Армия! Сегодня, в грозные и радостные дни празднования 26-й годовщины Октябрьской Социалистической революции, мы рады доложить, что труженики деревни работали, не покладая рук, для победы над врагом.

Гитлеровские дурачки задумали стереть с лица земли наше государство, истребить и поработить наш храбрый народ, отнять у него Октябрьские знамена.

Мы им и прочим врагам советского народа заявляли и заявляем вперед, что как нет силы в мире, способной погасить горячее солнце, так нет и не будет силы, способной уничтожить или покорить наше молодое, полное бодрости, спаянности и единства Советское государство.

В эти радостные дни Октября, в дни, когда за нашу улицу приходит праздник победы, мы рапортуем, что наш колхоз, посадивший имя вдохновителя и организатора всех побед—товарища Сталина, с честью выполнил свои обязательства, взятые весной в социалистическом соревновании колхозов района. Уборку и обмолот хлеба провела за 13 дней раньше, чем в прошлом году.

Колхоз собрал богатый, военный урожай. Бригада тов. Киселева Дмитрия Федоровича получила урожай пшеницы по 14,5 центнера с гектара. Звено Марии Павловны Сидоровой получило сортового проса по 14 центнеров с гектара, сортовой посев овса во второй бригаде дал урожай по 15 цент с га, проса—по 17,5 цент.

Работая на полях, мы ни на минуту не забывали о фронте. Досрочно рассчитавшись с государством по хлебу и картофелю, мы сдали сверх плана 900 пудов зерна в фонд Главного Командования Красной Армии. Мясозаготовки выполнили на 135 проц, маслозаготовки—на 128 проц. Послали на фронт много посылок: 25 кгг. масла, 168 кгг. мяса, 125 кгг. шерсти. Более 240 тысяч рублей наши колхозники дали в займы государству, внесли добровольные взносы на постройку танков, приобрели лотерейные билеты.

В помощь своим братьям и сестрам—страдальцам от гитлеровской оккупации, мы послали в освобожденные районы 24 головы крупного рогатого скота, 6 овец и 1 лошадь.

Чтобы не уронить, а еще более укрепить в дни войны наше колхозное хозяйство, колхозники трудятся день и ночь. Достаточно указать, что все трудоспособные колхозники выработали от 300 до 600 трудовых. Даже подросток Бахтин Виктор выработал 380 трудовых; женщины: Осипина Мария Васильевна выработала 360 трудовых, Сучкова Вера Павловна—435, 76 летний колхозник Киселев Федор Михайлович—520 трудовых. Лучший стахановец Беляков Павел Андреевич выра-

Рапорт подписали: председатель колхоза им. Сталина, Черновского сельсовета И. И. Беляков, агроном колхоза М. П. Хинимийнен, бригадир Д. Ф. Киселев, О. М. Глазкова, А. И. Ерулаев, счетовод Н. Рыбаков, член правления А. Ф. Сучков, предревкомиссия В. Д. Бахтина, секретарь комсомольской организации А. Степанова.

Песня победы

Пусть песня победы поется,
Ее на заводах поем:
Победа сама не дается,
Ее день и ночь мы куем.
Несем мы Октябрьское знамя
По рывинам жизни давно.
Идут два Вождя перед нами,
Которым предвидеть дано.
И Ленин бессмертный
И Сталин
Ведут нас победным путем.
Поэтому мы не устали,
А бодро и смело идем.

Открыляет нас победа,
Мы на запад держим путь
И немецким людоедам
Не даем передохнуть.
Пусть песня победы поется,
Ее и в колхозах поем:
Победа сама не дается,
Ее день и ночь мы куем.
В руках наших сила Добрыни,
Уверенность наша тверда;
Мы—завтра сильнее чем ныне,
Мы дети борьбы и труда.
И предков, врагам непокорных,
Мы чтим за воинственный пыл;
На землях славянских просторных
Немало есть вражьи могил.

Открыляет нас победа,
Мы на запад держим путь
И немецким людоедам
Не даем передохнуть.
Пусть песня победы поется,
Ее все народы поют:
Победа сама не дается,

Ее завоеем в бою,
Могилы врагов мы умножим;
Их роет Червоная Рать.
Захватчиков всех уничтожим—
Пойдем их маньяка карать.
Несем мы Октябрьское знамя
Сегодня с разящим мечем...
А Сталин идет перед нами,
Как раньше ходил с Ильичем.

Открыляет нас победа,
Мы на запад держим путь
И немецким людоедам
Не даем передохнуть.

А. Иовиков.
Октябрь 1943.

В эти торжественные дни мы даем святую колхозную клятву и вперед во все возрастающих размерах давать фронту и стране продовольствия и сырья для промышленности, добиваться дальнейшего роста поголовья скота и повышения его продуктивности. Главной своей задачей сейчас ставим—развернуть тщательную подготовку к весенней посевной кампании. Мы уже засыпали, отсортировали зернышко в зернышко все семена и будем хранить их, как зеницу ока.

Возим со дворов на поля и укладываем по форме в штабеля навоз и думаем за зиму вывезти его до 7.000 возов вместо 5.000 возов против прошлого года.

Собрали с поля все машины и инвентарь, приберем его в зиму отремонтированным и смазанным.

Всю зиму будем учить наши кадры, развернем среди них социалистическое соревнование и добьемся того, чтобы ни один участок колхозного хозяйства не страдал. Таково наше колхозное слово и дни Октября.

Да здравствует 26-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина—вперед за полный разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Рапорт подписали: председатель колхоза им. Сталина, Черновского сельсовета И. И. Беляков, агроном колхоза М. П. Хинимийнен, бригадир Д. Ф. Киселев, О. М. Глазкова, А. И. Ерулаев, счетовод Н. Рыбаков, член правления А. Ф. Сучков, предревкомиссия В. Д. Бахтина, секретарь комсомольской организации А. Степанова.

Ста. рапорт М. Г. Обиничиков.